

# 炒卖小学入学名额 最贵三万多

“太明目张胆了！”面对本地一家网站上众多的叫卖2所小学名校入学名额的帖子，在盐城生活了40多年的机关干部成先生按捺不住心头的气愤，用手连拍桌子。这些入学名额，卖价都不菲，一个从三四千元到万余元不等。“往年也有转让名额的，但大多私下悄悄地进行，生怕被人发现。”

记者调查发现，网上叫卖的这些名额大多来自学校所送的政府机关和有关业务单位及个人。叫卖入学名额的背后，是经济利益在驱动，其危害不仅是国家有限的教育资源，还有悖教育公平。快报记者 刘向红

## 网上叫卖 入学名额

8月1日下午，盐城一市民打来电话，称自己的孩子9月份将上小学，为了能进当地的名校——盐城市第一小学，连日来一家人四处奔波托关系。不料，他们找得异常辛苦的名额居然出现在“盐城热线”网站上，“有很多人在上面发帖子，公开叫卖，价格高达万元左右，让我们望而却步。”

记者随即登录“盐城热线”网站，进入“信息超市·教育培训”栏目下的“其他”类，映入眼帘的几乎全是一

条条小学名校名额转让和需求的帖子，买卖十分火爆。

“本人有北一小（盐城市第一小学北校区的简称）名额转让。联系方式13407512×××”、“有多余的景山学校入学名额转让，可以上小学到初中24000元，也可单独上小学12000元”……记者粗略地数了一下，近一周内，有关盐城市第一小学和解放路小学景山学校名额转让的信息约50多条，需求信息40多条。

## 记者暗访 确有其事

网上叫卖的这些名校入学名额是真的吗？8月1日，记者赶到盐城。根据网上发布的信息，记者伪装孩子家长，联系上一位转让景山学校入学名额的一名卖家。电话中，一名男子说，他手上的名额是一万二的（即交学校1.2万元赞助费）。如果要的话，另付转让费4000元。具体细节双方可以面谈。

按照约定，记者来到滨江大道与青年路的交叉路口。明亮的路灯下，站着一对都戴眼镜的年轻夫妻，不时左右张望，旁边是一个活泼乱跳的小女孩。

记者一下车，男的便迎上来说：“是要吗？”记者点点头。男的说：“名额是通过关系搞来的，本来准备给自己的小孩，后来我老婆又搞到一个北一小的名额，所以这个名额就多余了，把它转让出去。”

记者问：“能看看条子吗？”男的立即拿出一张纸条：“你看，正面有学校公

章，反面有领导签字，而且编号很靠前，一般关系根本拿不到。”男的刚说出编号，女的便在旁边拉了他一下胳膊：“转让就转让，不许说这么多。”男的立即住口。

记者仍然佯装怀疑：“万一我把钱付了，到时候报不上名，怎么办？”女的笑着说：“你放心，报名时，我陪你去，报不上不收钱。但报名时，如果有人问，你就说是我亲戚。”记者表示同意，问价格能否再商量一下，女的说：“一分不能上，在盐城办事很难，送个礼请个客就要一两千，为这个名额，我也花了不少钱。我转让给你，不能亏本啊。”

一番口舌后，在价格上，夫妻俩丝毫不肯让步，“4000元已是最低价了。你可以到市场上打听打听。如果有更低的，我免费送给你。”记者表示再考虑考虑，临走时，女的提醒道：“最迟到2日中午，你不要的话，我就卖给别人了。”



盐城热线上，叫卖入学名额的帖子很多（网站截图）

## 【卖家】 1.2万一个，不讨价还价

记者随后又联系上转让盐城第一小学入学名额的一位先生。电话中，他开口就称，“这个名额是我们领导的，他自己不便出面卖，让我代卖，价格是1.2万元。不讨价还价。”记者表示太贵了，别人的转让费只要4000元。该男子听后笑着说，同是名额，含金量不一样的，有的名额，你拿到条子后，到学校报名，除了书本杂费外，无需再交一

分钱，有的则要交1万到2万元不等的赞助费。

该男子告诉记者，一般而言，学区外入学名额编号越小越值钱，“我的条子就不一般，号码是一位数的，你拿去报名，学校绝不会收你一分钱赞助费。你买，肯定物有所值。”

按照网上的信息，记者又联系了一位叫卖者。该男子发布的信息是“转让解放路实验小学、北一小名额”。对方在电

话中称，记者联系太晚了，“北一小”的名额已全部卖完，现在只有解放路实验小学的。记者表示，只要“北一小”的，并愿意出高价。对方听后说，“我是做中介的，一些有名额的人都通过我去卖。我可以想办法帮你弄，但估计费用很高。‘北一小’一个一万六的名额（即交学校1.6万元赞助费）市场上现已炒到3万元。即使搞到，至少要另加6000元转让费。”

## 【学校】 预留机动名额，是送人的

盐城市解放路实验小学教导处负责人说，他不知道网上有人叫卖入学名额一事，“即使有，也与我们学校无关。”

他告诉记者，每年招生，学校都留有一定的机动名额，主要送给市、区两级政府和业务单位及对学校支持较大的个人。还有一些名额发给了本校教职工，“今年一年级新生所上的景山学校是我们小学控股的，在这个学校上，一些教职工入了不少股，作为福利，这些人股教职工，根据股份每5万元可获得一个名额。”拿到入学名额的人，有的自己用，有的送给亲朋好友，有的则拿出去转让。“拥

有名额的人怎么使用名额，学校不便干涉。”

记者问，学校每年有多少这样的名额，这位主任表示，“自己不清楚，要问校长。但校长不在，出去开会了。”

记者来到盐城市第一小学。当记者提出网上有人在叫卖该校招生名额时，正在校长室往信封内装纸条的一位女士说：“网上信息全是假的，千万别上当。我们装入信封的正是入学报名单，前天才开始陆续发出去。”一旁的男同志打开手上的一张纸条，让记者看，“这就是学区外的入学名额，主要送给政府机关和一些

业务单位，每张纸条上都写有入学新生的名字，一旦转让给别人，根本就不能用。”具体情况，该男子称“自己不清楚，要找校长。”

对于这两所名校向外送入学名额，盐城市教育局办公室工作人员说，“学校的行为可以理解。市场经济下，学校更需要外界的支持和帮助，对一些业务单位或个人，适当地给予一定照顾，也属人之常情。”

他告诉记者，网上叫卖名校入学名额的事，他还是第一次听说，“如确有这样的行为，可以肯定是违规。我们会立即向领导汇报，进行查处。”

### 【律师观点】

#### 赠送名额 涉嫌贿赂

在盐城当律师的孙先生说，学校向政府机关、业务单位和个人，赠送入学名额，有悖国家法律。首先，入学名额是国家的教育资源，学校无权随意拿去赠送。其次，赠送名额，有贿赂国家机关和工作人员之嫌，因为这些名额转手出去就能收益，“这是一种变相的送礼。只不过形式不同而已。但不影响贿赂的实质。”

孙先生说，赠送入学名额很容易滋生腐败，一些人甚至把其当成敛财的手段。而赠送者把其当成利益交换的筹码。“网上叫卖入学名额，实际上，已折射出其背后的丑陋本质，有关部门必须尽快予以制止。”

### 【家长声音】

#### 教育不公

对于网上叫卖名校入学名额，盐城市一些工薪阶层颇有意见，但也无奈。“哪个家长不希望自己的孩子能进名校，只要条件允许，我们都会想方设法，甚至负债也要把孩子送进去。”刚花6000元购得一个入学名额的许女士说，“现在是有需要的人弄不到名额，不需要的人，名额多得用不掉，这实在是一种不公。”

#### 学校获利

一家长气愤地说，学校将名额送给别人，别人再去转卖，表面上看，是转卖的人在赚钱，实际上，学校不也是最后的利益获得者吗？因为买到名额的家长，有的最终还是要交上万甚至二万元赞助费给学校。

#### 拉大差距

一些普通学校的老师则认为，转让和叫卖名校入学名额，只会进一步拉大普通学校与名校的差距。“现在普通学校招生常常招不满，而名校是人满为患。”这种风气如果不尽快刹住，任其蔓延，对教育的发展和孩子的成长都非常不利。

停业装修在即 中央商场 CENTRAL EMPORIUM 空前停业价 质量有保证 停业清仓2006年8月5日(星期六)起

# 空前风暴清仓

## 3亿元商品停业价热卖

清仓抢购索引

- (1) 男女服饰、运动休闲、男女鞋等名牌商品“领衔”停业价热卖 详见店堂公告
- (2) 珠宝首饰、居室用品、名优皮具、学生用品倾情参与
- (3) 部分家用电器样品机热卖，西门子、诺基亚、夏新等数款手机空前优惠销售